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« La science est bienfaitrice de I’humanité. » affirme le chimiste frangais
Marcellin Berthelot

Selon vous, le bonheur de I’homme contemporain dépend-il uniquement du

progres scientifique et technologique ?

Développez votre point de vue personnel dans un texte argumentatif cohérent
tout en vous appuyant sur des arguments et des exemples pertinents.
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éprouvette graduée Figure (1)
CHH\’HE H contenant de Feau

Exercice 1 : (4 points).

On étudie la réaction d’oxydo-réduction entre les ions

bulles de

hydronium et le magnésium. Le dispositif expérimental aydinglie

est donné dans la figure (1). - el
Pour cela on met un ruban de magnésium de masse wbes _B

m = 2,4 g dans un ballon contenant un volume V=10 m[, ~ dégagement F==os B

d’une solution d’acide chlorhydrique de concentration fmcm;ﬂgfemr . solution d'gcide

molaire C =1 mol.L! et on déclenche un chronomeétre. shibriydrique

La mesure du volume de dihydrogéne dégagé a des dates différentes nous a permis de tracer la courbe (a) de
la figure (2) de I’évolution de I’avancement x de la réaction au cours du temps.
L’équation simplifiée de la réaction est : 2H;0% + Mg — H, + Mg** + 2H,0.
On donne la masse molaire atomique du magnésium : M(Mg) = 24,3 g.mol™.
1) Quelle relation nous permet de calculer I’avancement x a partir du volume vg de dihydrogene
récupéré dans 1’éprouvette ?
2) La réaction étudiée est-clle totale ou limitée ? justifier la réponse.
3) Déterminer la vitesse de la réaction a la date t1=240 s.
4) L’expérience est refaite avec modification d’un seul paramétre dans les conditions initiales.
On a obtenu la courbe (b) de la figure (2).
Le paramétre modifié, peut étre soit :
' e Une augmentation de la concentration initiale en ions hydronium.
e Une élévation de la température du milieu réactionnel.
e Une augmentation de la masse du magnésium.
Analyser chaque proposition et conclure si elle est acceptée ou rejetée.
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Figure (2)

Exercice 2 : (5 points).

On donne pKe = 14.

Le chlorure d’hydroxylammonium de formule NH3OHCI est un sel : solide ionique blanc. I1 est trés soluble
dans I’eau.

On dispose d’une solution S de chlorure d’hydroxylammonium de concentration molaire initiale Ca.
L’€quation de la réaction qui accompagne la dissolution du sel est : NH;OHCl — NH3;0H' + CI°

NH;3;0H" est un acide faible ; CI est inerte .

On dose un volume V4 = 20,0 mL de la solution S par une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium
(Na" +HO") de concentration molaire en soluté apporté Cg = 0,01 mol.L",

On suit I’évolution du pH au cours du dosage, on obtient la courbe de la figure (3) dans la page 5 sur 5 &
rendre avec la copie.

1) EBcrire I’équation de la réaction de I’ion hydroxylammonium avec I’eau.

2) Ecrire I’équation bilan de la réaction de dosage.

3) Définir I’équivalence acido-basique et calculer Ca.

4) Déduire a partir de la courbe la valeur du pKa du couple acide base correspondant.

5) A I’aide d’un tableau descriptif déterminer les concentrations molaires de 1’acide faible et de sa base
conjuguée dans la solution S et calculer le taux d’avancement final de la réaction de I’ion
hydroxylammonium avec [’eau dans la méme solution S.

6) a) Quel est le caractére de la solution obtenue a I’équivalence ? Interpréter ce caractére.

b) Retrouver par le calcul, le pH de la solution obtenue & 1’équivalence.

PHYSIOUE :

Exercice 1 : (5,5 points).

On considere le circuit de la figure 4 formé par une bobine d’inductance L et de résistance r, un résistor de
résistance R = 67,5 Q, un générateur idéal de tension de force électromotrice E et un interrupteur K.

A t = 0s on ferme I’interrupteur et & I’aide d’un ordinateur munie d’interface appropriée on enregistre
I’évolution au cours du temps de I'intensité du courant dans le circuit, on obtient la courbe de la figure (5).
A la date t;= 5 ms la tension aux bornes de la bobine est ug; = 2,8 V.
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Figure(4)

1) Etablir I’équation différentielle du circuit vérifiée par la variable i(t).
t
2) Une solution de I’équation différentielle s’écrit : i(t) = I. ( 1—-e~ )

Déterminer les expressions de Iy et t en fonction des constantes dans le circuit.

3) Déterminer les valeurs de 7 ; Iy et E.

4) Déduire les valeurs de L et r.

5) On refait la méme expérience précédente aprés modification de la valeur d’un seul paramétre du
circuit : la résistance R ou la f.e.m. E ou I’inductance L.
On obtient la courbe de la figure 6 de I’évolution de I’intensité du courant au cours du temps.
La tension aux bornes de la bobine a I’instant t; = 5 ms devient up, =5V.
Déduire la grandeur qui a été modifiée et calculer sa nouvelle valeur.

Figure 6

Page3sur5 —



Exercice 2 : (5,5 points).

L’extrémité S d’une corde élastique, tendue horizontalement, est mise en mouvement vibratoire vertical et
sinusoidal a I’aide d’un vibreur. La corde est alors le siége d’une onde progressive sinusoidale.

Le mouvement de I’extrémité S débute a ’origine des temps (t = 0s) et est caractérisé par une fréquence N et
une amplitude a.

Dans la suite, on néglige tout phénomeéne d’amortissement ou de réflexion des ébranlements.

L’analyse du mouvement d’un point A de la corde, situé a la distance xa = 70 c¢m de la source d’onde S, a
fourni le diagramme de la figure (7-a).

La figure (7-b) représente 1’aspect de la corde a I’instant de date t1.

- Figure 7-a

1) Déterminer, en se référant aux deux figures (7-a) et (7-b) :
a) La période temporelle T et la fréquence N de I’onde progressive dans la corde.
b) Ladate © alaquelle le point A a commencé son mouvement vibratoire.
¢) La celérité v de propagation de I’onde dans cette corde.
d) La date t1 & laquelle on a obtenu I’aspect de la corde de la figure (7-b).

2) Déterminer |’équation horaire ya(t) du mouvement du point A. En déduire celle de la source d’onde
ys(t).

3) De¢terminer le nombre et les abscisses xi= SMi des points Mi de la corde qui, a la date t1, ont la
méme €longation que le point A et se déplacant dans le sens positif.

4) Déterminer le nombre et les abscisses des points de la corde qui, a la date t1, vibrants en quadrature
retard de phase par rapport au point A.

5) La corde est de longueur L = 1 m. Représenter sur la figure 8 dans la page 5 sur 5, I’aspect de la

corde observé a la date t; = 9,5.107 s.
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FEUILLE A RENDRE AVEC LA COPIE

Chimie ; exercice 2

Figure(3)
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Ministére de ’Enseignement Supérieur
et de la Recherche Scientifique

Université De Sousse

Concours de Réorientation Universitaire

Session 2020
Epreuve de : Sciences de la Vie et de la Terre Date de ’épreuve : 25/08/2020
Groupe : N°1 ~de 9h a 11h
Coefficient : 2 Durée : 2 heures

EXERCICE 1 : (4 points)
Pour chacun des items suivants (de 1 a 8), il peut y avoir une (ou deux) réponse(s) correcte(s). Sur votre copie,
reportez le numéro de chaque item et indiquez dans chaque cas la (ou les) lettre(s) correspondant a la (ou les deux)
réponse(s) correcte(s).

N.B. : Toute réponse fausse annule la note attribuée a ['item.

1) Le mariage consanguin :
a- conduit systématiquement a [a naissance d’'enfants malades;
b- est un mariage entre individus non apparentés;
c- augmente la frequence des homozygotes récessifs; .
d- est déconseillé dans le cas de i'existence d'une anomalie récessive.

2) Une hypertension détectée au niveau du sinus carotidien est corrigée par:
a- une augmentation de la fréquence des potentiels d'action le long des fibres sympathiques ;
b- une augmentation de la libération d’acétylcholine par les temminaisons des fibres du nerf X ;
c- une sécrétion importante d’adrénaline ;
d- une diminution du rythme cardiaque.

3) L’augmentation du flux sortant des ions K" est a 'origine :
a- de la dépolarisation;
b- de la repolarisation;
c- de I'hyperpolarisation;
d- du potentiel du repos.

4) Le neurotransmetteur libéré dans une plaque motrice est:
a- la dopamine ;
b-I'adrénaline ;
c-la noradrénaline ;
d- 'acétylcholine.
5) L'expression des récepteurs membranaires de I'interleukine 2 au niveau de lymphocytes T a lieu:
a- dans |la moelle osseuse rouge ;
b- dans les ganglions lymphatiques ;
c- avant la stimulation antigénique ;
d- aprés la stimulation antigénique.
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6) Parmi le (ou les) point(s) commun(s) entre I'’cestradiol et la testostérone, on cite :
a- les deux hormones exercent toujours un rétrocontrole négatif sur la sécrétion de LH ;
b- les deux hormones sont sécrétées d'une fagon cyclique ;

c- les deux hormones contrélent les caractéres sexuels secondaires ;
d- les deux hormones ayant des récepteurs membranaires au niveau des cellules cibles.

7) Parmi les hormones qui interviennent dans le mécanisme physiologique du stress, on cite:
a- 'hormene antidiurétique (ADH) ;
b- 'aldostérone ;
c- la thyroxine ;
d- I'adrénaline.

8) Le prolongement cytoplasmique du neurone I, situé entre le ganglion spinal et la moelle épiniére:
a- estun axone myélinise.
b- est une dendrite myélinisée.
c- assure la conduction centripéte du message nerveux.
d- assure la conduction centrifuge du message nerveux.

EXERCICE 2 : (4 points)
Le schéma du document suivant représente une phase X de la réponse immunitaire spécifique humorale
déclenchée contre un antigéne particulaire.

» Antigéne

1) Nommez la phase X
2) Annotez le document en écrivant les noms des éléments désignés par des fleches.
3- Reproduisez et complétez le tableau suivant.

Cellules immunitaires Cellule C4 Cellule C,

Identification

Lieu de maturation

Rdéle dans I'immunité spécifique

4) Expliquez le mécanisme de lyse de I'antigéne particulaire

EXERCICE 3 : (8 points)

On se propose d'étudier certains aspects du réflexe qui intervient dans le maintien de la posture en se basant sur
des observations cliniques et des expériences

1) Observation clinique : Lors d'une visite chez un médecin, celui-ci pour chercher a détecter I'état du systéme
nerveux applique & I'aide d'un marteau, un coup sec au niveau du tendon d'achille qui entraine I'extension du pied
(voir document 1 ci-dessous)

Muscle fléchisseur du pied

Document 1
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Analysez le résultat obtenu . afin d’identifier la réaction en question.

2) Le document 2 (voir feuille a rendre) représente les supports anatomiques impliqués dans le réflexe qui assure le

maintien de la posture.
Annotez le document 2 (A4, A;, B et F)

3) Premiére série d'expériences
Au moyen d'un oscilloscope on enregistre, chez un animal,

le message nerveux dans la fibre du neurone B issue de la structure
sensorielle F du muscle extenseur lorsqu’on charge le tendon de ce
muscle avec des mésses croissantes de 4g, 20 g et .30 grammes.
On obtient les enregistrements figurés sur le document 3 ci-contre.
Analysez ces résultats afin de déduire :

- le réle de la structure sensaorielle F.

- e rdle du neurone B.

- une propriété du message nerveux.

4) Deuxiéme série d’expériences

Document 3

On note I'évolution de I'activité électrique (électromyogramme) des deux muscles extenseur et fléchisseur du pied
(voir document 2) dans divers situations (repos — extension du pied ~ flexion du pied) grace a trois électrodes
réceptrices placées sur chacun des deux muscles. Le dispositif expérimental ainsi gue les enregistrements obtenus

sont indiqués dans le document 4.

) teace - varsordinaleur| | ey

|

¢ Vb
|
v X

i W‘ﬁf%f\m_’ Electromyogramme

! 1
Ll 1
' 1
! i
' I
! L
! i1
! !
ki 1

4l
1
1
1
|
1
1

..y Electromyogramme

du muscle extenseur

du muscle fléchisseur

/ / mosce feehisselr  “mssadasar | o ; !

v dJ ;HEd dg}, pi&d Repos  Extension

' Repos

b 8

Flexion

Dispositif expérimental Enregistrements obtenus

Temps (s},
T

10

Document 4
Exploitez les résultats obtenus afin de :

-préciser I'état du muscle extenseur ainsi que celui du muscle flechisseur au repos.
-expliquer ce qui signifie I'expression : «l'activité des muscles antagonistes est coordonnées
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5) Troisiéme série d’expériences
Pour expliquer le mécanisme de coordination des muscles antagonistes (extenseur et fléchisseur), on réalise les
expeériences suivantes dont le dispositif expérimental est indiqué sur le document 5-a :
- On cherche le temps mis par le message nerveux pour passer de |'arborisation terminale du neurone B au
corps cellulaire du neurone A; qui se dirige vers le muscle extenseur et au corps cellulaire du neurone A,
qui se dirige vers le muscle fléchisseur (voir document 5-b).
- On enregistre a I'aide des oscilloscopes (Es a E3) I'évolution du potentiel de la membrane au niveau de
I'axone du neurone B, du cone axonique du neurone A; ainsi que le cdne axonique du neurone A; (voir
document 5-c).

LTyl i EN Ml Temps nécessaire pour le passage.du :

Neurone B au neurone A; T,=0,7 ms

Neurone B au neurone A, T,=1,1ms
! Document 5-c¢ Enregistrement au niveau de :
Es E; E;
Y ddp () —Aosed

30 Fi e ~;ii
Mewrone A——F : ':?ﬁ 2
Heurone A,———— 70 ¢ oL ﬁ za8

t (ms)

Document 5

Exploitez ces résultats afin de :

-expliquer I'enregistrement obtenu en E..

-degager les types des circuits neuroniques (nombre et types des synapses entre le neurone B et les neurones A,
et A; au niveau de la moelle épiniére) impliqués dans la coordination des activités des muscles antagonistes
(extenseur et fléchisseur).

6) En se basant sur vos connaissances et sur ce qui précéde, complétez le document 2 (feuille a rendre) afin
d'élaborer un schéma fonctionnel annoté illustrant les structures et les mécanismes impliqués dans la
coordination des activités des muscles antagonistes au cours d'un réflexe myotatique.

EXERCICE 4 : (4 points)

Afin d'étudier le déterminisme génétique de deux caracteres héréditaires chez la drosophile, I'un gouverné par le
couple d’alléles (a,a) et I'autre par le couple d’alléles (b",b), on croise une femelle S; [a", b"] avec un
maéle S;[a", b'].

La descendance obtenue renferme 53% [a’, b']; 22% [a" b]; 22%[a,b’] et3%[a b].

1) Précisez en justifiant votre réponse la relation de dominance et |a localisation chromosomique des deux génes
étudiés.

2) Determinez en justifiant votre réponse le génotype de la femelle S; ainsi que celui du male S,

3) Dressez en justifiant votre réponse la carte génétique des deux génes étudiés.
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Nom:
Prénom:

CIN:

(Document 2 a rendre)

NeuroneB — _ ~/ //
f

a

,/

Structure F *‘-‘ Neurone A,

/

l
/ '.‘l‘é..—.— Neurone A,
=‘ !

|
<——— Muscle extenseur

J ’ 0
iHe - Muscle fléchisseur
/

o
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Ministére de I’Enseignement Supérieur
et de la Recherche Scientifique

Université De Sousse

Concours de Réorientation Universitaire

Session 2020
Epreuve de : Sciences de la Vie et de la Terre Date de I’épreuve : 27/08/2020
Groupe : N°2 de 9% a 11h
Coefficient : 2 Durée : 2 heures

QCM : 4 points

Pour chacun des items suivants, il peut y avoir une ou deux réponses correctes. Sur votre copie reportez le
numéro de chaque proposition et la (ou les) lettre (s} correspondant a la (ou aux) réponse(s) correcte(s).

1- L’injection d’'une dose de LH a un male pubére provoque :

a) Une atrophie de ses gonades.

b) Une sécrétion accrue de testostérone.

c) Une augmentation de la fréquence des pulses de GnRH

d) Une activation de la machinerie de syntheése des cellules de Leydig.

2- Chez la femme enceinte, le tabagisme entraine :

a) le retard de la croissance intra-utérine.

b) le bec de lievre.

c) des troubles de comportement du nouveau -né.

d) une cyanose chez le nouveau -né.

3- La maladie de Burton est une maladie héréditaire se traduisant par un déficit en

lymphocytes B (LB). Quels sont, dans la liste suivante les effets observés :

a) Diminution du taux des anticorps circulants. '

b) Une sécrétion faible d’'interleukines.

c) Diminution de la résistance aux infections dues a des germes intracellulaires (virus,
bactéries intracellulaires,...)

d) Affaiblissement de la réponse immunitaire non spécifique.

4- Suite a une contamination parle VIH :

a) Il ya formation de I'’ARN proviral a partir de I'ADN du virus.

b) Il y a formation de transcriptase reverse.

¢) L'individu devient immédiatement séropositif.

d) La maladie (SIDA) se déclare immédiatement.

5- Dans le cas d’'unehypersensibilité, le mastocyte :

a) Secrete des anticorps de type IgE circulants.

b) Fixe sur sa surface des IgE produits par des plasmocytes.

c) Estactivée lors du 1¢ contact avec un allergeéne et libére des médiateurs (histamine).

d) Assure la neutralisation de l'allergéne en formant avec lui un complexe immun.
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6- Des stimulations effectuées sur I'interneurone inhibiteur du bulbe rachidien
entrainent:

a) une augmentation de l'activité électrique des nerfs pneumogastriques.

b} une baisse de l'activité du centre médullaire vasomoteur.

c) une hypertension.

d) une accélération du rythme cardiaque.

7- L'expérience de Loewi a pour but de préciser :

a) le role des nerfs cardiaques.

b) le réle des nerfs sensitifs.

c) le sens de propagation du message nerveux dans les nerfs de Héring et de Cyon.

d) le mode d’action des nerfs cardiaques.

8- On enregistre la fréquence cardiaque d'un individu en bonne santé.

a) Sile nerf parasympathique (ou vague) était stimulé, la fréquence cardiaque serait
ralentie.

b) Si le nerf orthosympathique était stimulé, la fréquence cardiaque serait la méme.

c) Sile nerf parasympathique était sectionné, la fréquence cardiaque serait accélérée

d) Sile nerf sympathique était sectionné la fréquence cardiaque serait la méme.

Exercice N°1 : 4 points

Les figures 1 et 2 du document 1 représentent deux structures du tissu nerveux : un corps cellulaire et
un récepteur sensoriel : le fuseau neuromusculaire.

Figure 1

Document 1
1- Donner lalégende du document 1

2- Malgré la différence de forme, les deux structures du document 1 générent le message nerveux
par des mécanismes comparables. A partir de vos connaissances, dressez un tableau montrant
cette analogie fonctionnelle, vous préciserez les types de potentiels pouvant naitre, leur
propriétés, leur lieu de naissance ainsi que les structures membranaires responsables de leur
naissance.
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Exercice N°2 : 6 points

Le document ci-dessous représente l'arbre généalogique d'une famille dont certains sujets sont
atteints d'une maladie héréditaire rare.

D O Individus sains

e . Individus malades

1- Discutez chacune des hypothéses suivantes :

a- L'allele responsable de la maladie est dominant.

b- L'alléle responsable de la maladie est récessif.

2- Sachant que la mere Iz est homozygote, que pouvez-vous en déduire quant a la dominance ou
récessivité de 'anomalie ?

3- Exploitez les données précédentes et le pedigree pour discuter les hypothéses suivantes :

a- L'alléle responsable de la maladie est autosomale.

b- L'alléle responsable de la maladie est porté par le chromosome sexuel X.

4- Lafemme [l14 a eu un premier enfant malade. Comme elle est enceinte, elle se demande si ses
futurs enfants seraient atteints par cette anomalie. Elle préfére consulter son médecin pour se
rassurer. Celui- ci lui établit les caryotypes ainsi que le nombre d’alléles normaux et anormaux
chez ses feetus (jumeaux). Les résultats obtenus sont indiqués sur les documents 1 et 2.

i
U

oL o

»

KoK
i

p U0 o

n
]

zz
:s

4

Ko
i
bl

Mombre d'alléles anormaux

E? ‘3 ﬁ& * L i s Foetus 1 = Foetus 2
“ L 3} ;{ ‘“ él Nombre d'alléles normaux
u . wow -
YL W . z :
k4 21 = Y 3,
Foetus 1 Foelus 2
Feetus 1 Feetus 2

Document n°1

Document n°2

a- Utilisez ces résultats pour tester les hypothéses formulées a 1a 32me question. Justifiez votre

réponse.
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b- Le médecin peut-il rassurer la femme [[4 de la possibilité que ses futurs enfants soient sains ?
Justifiez votre réponse.

c- Indiquez si les feetus sont des vrais ou des faux jumeaux. Justifiez
d- Ecrivez les génotypes des individus 112, 113, [14, 1111 et foetus 1

5- Le document 3 ci-contre représente le caryotype

| S e
PO 7 s
e
(851

d'un gamete qui est a l'origine du feetus 2. 4 53 .

En justifiant, schématisez les anaphases de la méiose Bt p et g el

al'origine du deuxieme gameéte. 4 . "
e 10 11 12 :

NB : Vous ne considérez que les chromosomes X

concernés par les informations. i - 4 /
13 14 18

‘% 4

B 17 18

S

: Document 3

Exercice N°3 : 6 points

L'intoxication au plomb est a I'origine de troubles plus ou moins grave de santé : problémes digestifs,

anémie, diminution de la vitesse de propagation du message nerveux, hypertension, atteinte du
systéme nerveux ....

Une fois dans l'organisme, le plomb se diffuse vers des organes comme le cerveau, les reins, le foie et
les os.

1- Proposer trois hypothéses expliquant la relation pouvant exister entre l'intoxication au plomb
et I'hypertension.

2- Pour comprendre 'origine de I'hypertension due a I'intoxication au plomb, on réalise les
expériences suivantes :

Expérience 1 :le plasma d'un cobaye intoxiqué au plomb, prélevé et injecté a un cobaye
normal provoque une nette élévation de sa pression artérielle.

a- Que peut-on déduire de cette expérience ?

b- Un groupe de cobaye est nourris avec des aliments pollués au plomb ; aprés quelques
semaines les animaux présentant une hypertension sont répartis en 3 groupes:

- Les animaux du groupe 1 sont sacrifiés, on récupére le sang et on compare son volume
par rapport a celui d’animaux témoins :

Animal Masse corporelle volémie
Animal témoin 1 40 g ‘ 3 ml
Animal témoin 2 60g 4,5 ml
Animal intoxiqué au plomb | 35¢g 3.1ml
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- L'injection d’extraits de surrénales de cobayes du groupe 2 4 des animaux sains
provoque une légére augmentation de leur pression artérielle

- L'injection d’'extrait rénal de cobayes du groupe 3 a des cobayes sains engendre une
vasoconstriction trés importante, ces mémes extraits sont sans effet sur des cobayes
hépatectomisés.

Expérience 2 : l'utilisation de plomb marqué montre une radioactivité élevée dans des cellules
proches des glomérules des néphrons appelées cellules juxtaglomérulaires.

Analyser méthodiquement les résultats des expériences a fin d’expliquer I'action du
plomb sur la pression artérielle. Appuyez votre réponse par un schéma récapitulatif.
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Exercice Ne1 (5,5 points):
e Les deux solutions des deux compartiments de la pile possédent le méme volume.
e Latempérature est prise égale a 25°C.
1°) On considére une pile Pisymbolisée par : Co| Co**(1mol.L™Y) || B0+ (1 mol.L™") | Hz(1atm) | Pt
La mesure de sa f.e.m initiale donne E1= 0,28V.
a- Compléter le schéma légendé de la pile page annexe.

b- Déterminer en justifiant, la valeur du potentiel standard du couple E°(Co**/Co).

2°) On réalise une seconde pile Pz électrochimique symbolisée par:
Sn|Sn**(C;) || Co**(Cy) | Co.

a- Ecrire I'équation chimique associ€e a cette pile,
b- Donner I'expression de la f.e.m (Ez) de la pile en fonction de la f.e.m standard E,°, C4 et C;

en précisant I'expression de E2? en fonction de E°(Co?*/Co) et E°(Sn**/ Sn).

3°) Une étude expérimentale a permis de tracer la courbe ci-contre représentant I’évolution de
la.f.e.m de la pile P2 en fonction de ( -log(m) oli  est la fonction des concentrations
correspondant a I’équation associée de la pile P2.

a- Déterminer graphiquement : AN E;(V)

¢ La constante d'équilibre K de la réaction associée a la pile.
14/3

e Laf.e.m standard (E3°) de la pile Pa. 0 >
b- Calculer ie potentiel standard du couple (Sn**/ Sn) et . - log(T)
déduire une comparaison par pouvoir réducteur croissant des
couples mis en jeu dans la pile.
4°) Pour la pile Pz on prendra C1= Cz2=0,1mol.L", -0,14

Aune date (ty), la f.e.mdelapile P, estE2=-0,11V.

( . 1
S




a- Ecrire I’équation de la réaction spontanée de la pile Pa.

b- Déterminer la valeur de la fonction (x) des concentrations a la date (t1) et déduire C*
et C’, molarités des ions Sn?* et Co?* 3 la date (t1).

¢- Préciser lequel des deux électrodes subit un amincissement lorsque la pile fonctionne.

5°) Lorsque la pile est usée, on ajoute une quantité d'eau pure dans le compartiment de droite, un
amperemetre branché dans le circuit de la pile indique le passage d'un courant électrique.
Préciser, en utilisant la loi de modération, le sens de ce courant.

Exercice Ne2 (3,5 points):

On fait agir, a uninstant t = os et 3 une température 8 une solution (S1) de chlorure de fer III
(Fe** + 3Cf) de volume V4 = 10 mL et de concentration molaire Cy = 1072 mol.L™?, sur une
solution de thiocynate de potassium (K*+ SCN’) de volume V, = 10 mL et de concentration

molaire C; = 1072 mol.L™.il se produit I'équilibre chimique (E1) suivant :

Fe3* - SCN~ ————> FeSCN?*

L'ion thiocynatofer (FeSCN2*) a une couleur rouge sang.

1°) a- Calculer les quantités de matiére no1 de Fe3* et mo2 de SCN- dans le mélange initial.
b- Préciser dans quel sens évolue le systéme 3 t = 0s.
c- A I’équilibre chimique (Ei) la quantité de matiére de Fe3* est 3,6 10° mol. Déterminerla
composition du systéme chimique étudié a I'équilibre (E1).
d- Calculer la valeur de la constante d’équilibre K de la réaction étudiée.

2°) A léquilibre (E1) précédent, on ajoute unvolume V  d’hydroxyde de sodium (Na* + OH’) sans
variation appréciable de volume et de température du systéme.
Dire en le justifiant, lorsqu’un état d’équilibre (E2) se forme, la couleur rouge sang devient plus ou
moins foncé. :

3°) Le systéme étant dans I’équilibre (E1) , on lui ajoute 10 mL d’une solution de(FeSCN?* +2C{")de

concentration C3 = 107 mol.L™ . Dans quel sens évolue le systéme ? Justifier la réponse.

Physique : ( 11 points )
Exercice Ne1 (5 pts):

» Unité de masse atomique: 1u=1,66054.1027kg = 931,5 Mev.c?

> 1Mev=1086 eV = 16,10 J ;C=3.108 m.s.

» Nombre d’Avogadro N =6,02.1023; masse molaire de plutonium M(Pu) = 241g.mol";
» m('*Cs) = 140,7935 u; m(9Y) =97,9007 u ; m( 24'Pu) = 241,0568 u.

Nom du noyau ou Radium Radon Hélium Proton Neutron
particule
Symbole 28 4Ra 22 Rn “He p Ton
Masse (en u) 225,9771 4,0015 1,00727 1,00866

L'air contient du radon 222 en quantité plus ou moins importante. Ce gaz radioactif naturel est issu des
roches contenant de 'uranium et du radium.
1°) a- Donner I'expression littérale du défaut de masse Am(X) d'un noyau de symbole ;X et de masse m(X).
b- Calculer en unité de masse atomique, le défaut de masse du noyau de radium 22¢gzRa.
¢- Définir I'énergie de liaison E{X) d'un noyau (AzX) et calculer, en Mev, sa valeur pour le noyau de
radium (**6gsRa).




2°) Le noyau de radium se désintégre en un noyau de radon **’gRn avec émission d'une particule Y.
a- Ecrire I'équation de la réaction de cette désintégration en indiquant les lois adoptées.
b- Préciser la nature de la particule (Y).Quel type de radioactivité a -t-on?

3°) Le défaut de masse du noyau de radon est Am(?*?2gRn) = 1,83404 u.

a- Calculer, en Mev, I'énergie de liaison E{Rn) du noyau de Radon (**?gsRn).

b- Identifier, parmi les noyaux (**2s¢Rn) et (**%ssRa), celuile plus stable.
4°) Le plutonium 241 peut réaliser une réaction nucléaire suivant I'équation:
2412Pu + 10" - 1415505 + 9839Y + k 10"

a- Dire, en lejustifiant, si cette réaction est:

» spontanée ou provoquée;
» désintégration, fusion ou fission;

b- Déterminer k et z enindiquant les lois utilisées.
¢- Précisers'ily a libération ou consommation d'énergie au cours de cette réaction.
d- Calculer, enjoule, la valeur de I'énergie précédente (consommée ou libérée) par 1 gramme

d'un échantillon des noyaux de Plutonium (Pu).

Exercice Ne2 ( 6 points) :

On considére le circuit électrique, représenté sur la figure-1-, comportant :

» G:Un Générateur de basse fréquence maintenant entre ces bornes une tension sinusoidale
u(t) = UvV2 sin(2.m.N.t), avec u en volt et t en seconde de valeur efficace U supposée constante et
de fréquence N réglable.

» Un condensateur de capacité C = 50 pF.

Une bobine d’inductance L et de résistance interne r.

Un Ampéremétre (A) de résistance négligeable.

5 IV Iv

Pour une fréquence N, de N, et a I’aide d’un oscilloscope bicourbe on visualise les tensions u(t)
aux bornes du générateur et uc(t) aux bornes du condensateur (les sensibilités verticales sont

différentes).On obtient I'oscillogramme de la figure-2-.

sur la voie (CH1) et la tension u (t) sur la voie (CH2).
b-  Montrer que la courbe (1) correspond a u(t).
Déterminer Le déphasage (@uc— @u ) entre les tensions Uc(t) et u(t).

Lo,

d-  Endéduire le caractére du circuit.

| —



2°)  Pourlavaleur N1 de la fréquence N tel que Ny=—, I’ ampéremetre indique 0,2A.

\/_,
L’équation différentielle relative & I'intensité de courant électrique i dans le circuit est :

di ;
LE-E+(R+1')L Cftdt = u(t)

u : .
a- Montrer que UL = ?.: s Uy et Uc sont les valeurs efficaces des tensions u.(t) et uc(t).

Compléter le diagramme de Fresnel, Figure-3-, page annexe, relatif aux tensions efficaces a

I'échelle: 1lem —e——> 2V.

¢- Endéduire la valeur de la fréquence (N1), la valeur efficace (U) de la tension u(t) et
Pinductance L de labobine.

d- Sachant que la relation entre les deux résistances R et r est R=3xr.

Déterminer I.
3°) On prendra dans la suite R =30Q, L = 0,06 H,r=10Q et U =11,5V.

Pour une fréquence N2 de N, on visualise des tensions u(t) et uc(t) de la figure — 4 -.

E _ (Courhe z)

a- Montrer que le circuit est en état de résonance d’intensité.

b- Montrer que, dans ces conditions, I’énergie électromagnétique du circuit (RLC ) série se
conserve.

c- Déduire le comportement du circuit pour cette fréquence. Calculer la valeur de I'énergie

totale de ce circuit.
d- Préciser s’il Y a un phénoméne de surtension ?
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Exercice Ne1 (Chimie) :

OO

Exercice Ne2 (Physique)

Echelle:1em « ———w— pA%

Figure -3- Uc Y

v Axe des phases
P=o0rad
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Nietzsche a affirmé : « Celui qui ne dispose pas des deux tiers de sa
journée pour lui —méme est un esclave. »

A votre avis, la science et la technologie ont-elles libéré [’homme de cet
esclavage ?

Exprimez votre point de vue sur la question en I’illustrant d’arguments et
d’exemples précis.
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Exercicei :

On consideére les suites numériques U et V définies par : Uy =1 et U, = % Up,+n-1
EtV,=4U,—6n+ 15 |

1) Montrer que V est une suite géométrique dont on précisera la raison et le premier terme

2) a/Exprimer V,, en fonction de n

6n-15
4

b/ En déduire que : U,, = %‘; X 31" +
¢/ Calculer lim,,_,,, U,
3) Montrer que la suite U peut s’écrire sous la forme U,, = T, + W, ouT estune suite
Géométrique et W une suite arithmétique.

4) aofCalculer S1 =Ty +Ty++T, et S;=Wo+Wi+ -+ W,

b/ En déduire S =Uq+Uq+ -+ U,

Exercice2 :
On admet que dans une famille, pour toute naissance d’un enfant, la probabilité d’avoir
Un garcon est la méme que celle d’avoir une fille et que lors de deux naissances séparées,
Les sexes des enfants sont indépendants.
1) Dans une famille de deux enfants, déterminer la probabilité des événements suivants :
A :«les enfants sont deux gargons »
B :«les enfants sont deux filles»
C :«les enfants sont de méme sexe»

D :«les enfants sont de sexes différents»



2) Pour une famille de trois enfants (les naissances étant toujours séparées),on désigne
par X la variable aléatoire qui & chaque famille, associe le nombre de filles.
a/ Déterminer la loi de probabilité de X .

b/ Calculer I'espérance et I'écart-type de X.

Probléme :

2
A/ Soit f la fonction numérique définie par : f(x) = ;.f—_-;
1) a) Montrer que f est une fonction paire

b) Etudier les variations de f

2) a) Déterminer les réels a et b tels que: f(x)=1+ ﬁ + o

x+2

b) Déterminer une primitive de f
B/ Soit F la fonction numérique définie par: F(x)=x+ In l:—;—‘:—l ou x € R\{-2,2}
1) a) Etudier les variations de F
b) Montrer que F est impaire.
2) On désigne par (Cy) la courbe représentative de F dans un repére orthonormé (0,1,))
a) Etudier les asymptotes de (Cy) et préciser une équation de la tangente a(Cy) &
Vorigine du repére
b) Calculer F( ; ) F( -:: ), F(4). Puis tracer (Cj)
3) Soit G la fonction définie par : G x ) = (x + a)ln|x + al—x olt a€R
Calculer la dérivée de G . En déduire une primitive de la fonction: x - In|x + af

4) Calculer 'aire de la partie du plan limitée par (Cg) et les droites d’équations :
y=x; x=-letx=1
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Nietzsche a affirmé : « Celui qui ne dispose pas des deux tiers de sa
journée pour lui —méme est un esclave. »

A votre avis, la science et la technologie ont-elles libéré I’homme de cet
esclavage ?

Exprimez votre point de vue sur la question en I’illustrant d’arguments et
d’exemples précis.
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